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Révisions d’optique de 5¢
Exercice 1 : Les sources de lumiere
B —

« Question

1. Quelle est la définition d’'une source primaire de lumiere ?
Donne deux exemples de sources primaires de lumiere.

2. Quelle est la définition d’'un objet diffusant ?
Donne deux exemples d’objets diffusants.
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Révisions d’'optique de 5¢
Exercice 1 : Les sources de lumiére

« Question

1. Quelle est la définition d’une source primaire de lumiere ?
Donne deux exemples de sources primaires de lumiere.

Une source primaire produit sa propre lumiere.

Exemples : Soleil, feu, ampoule, étoile, laser...

2. Quelle est la définition d’un objet diffusant ?
Donne deux exemples d’objets diffusants.

Un objet diffusant doit étre éclairé pour étre visible.

Exemples : Lune, Terre, planete, livres, arbres, étre humain...




Révisions d’optique de 5¢
Exercice 1 : Les sources de lumiere
B

« Question

3. Sur la photo ci-contre,
entoure en rouge les
sources primaires de
lumiere et identifie en
bleu quelques objets
diffusants.




Révisions d’optique de 5¢
Exercice 1 : Les sources de lumiere
N

« Question

3. Sur la photo ci-contre,
entoure en rouge les
sources primaires de
lumiere et identifie en
bleu quelques objets
diffusants.

Objets diffusants : feuilles, branches,
sol (herbe, chemin, terre, graviers...),
intérieur du bdtiment...

Sources primaires : lampadaires, spots dans
I'arbre, spots au sol, lumiére du bdtiment...



“Révisions d’optique de 5¢ . li
Exercice 2 : Conditions de visibilité d’'une source -’-‘i\

« Question | O ;é;
) ;. i écraﬂ l
On peut observer l'intérieur | lampe opaque  objet coloré |

de la boite noire ci-contre, ”
par trois trous A, B et C. " N |

1. Par quel(s) trou(s) vois-tu la lampe ? Justifie ta réponse.



“Révisions d’optique de 5¢
Exercice 2 : Conditions de visibilité d’'une source
N f

« Question

On peut observer l'intérieur
de la boite noire ci-contre,
par trois trous A, B et C.

1. Par quel(s) trou(s) vois-tu la lampe ? Justifie ta réponse.

On voit la lampe par le trou C uniquement, parce que la lumiere
issue de la lampe arrive directement au point C, mais est bloguée
par 'écran opaque.
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Exercice 2 : Conditions de visibilité d’'une source 4\

« Question | O
e ecran
On peut Observer I Interieur i ]ampe opaque ||

de la boite noire ci-contre, TR T S R
par trois trous A, B et C. "

2. Par quel(s) trou(s) vois-tu I'objet coloré ? Justifie ta réponse.



“Révisions d’optique de 5¢

Exercice 2 : Conditions de visibilitée d’'une source

« Question | GO ;é:
On peut observer l'intérieur | jampe o~ offfet cdloré |
de la boite noire ci-contre, it h
par trois trous A, B et C. " o |

2. Par quel(s) trou(s) vois-tu I'objet coloré ? Justifie ta réponse.

On voit I'objet coloré par les trous B et C uniguement, parce
qgue l'objet coloré, éclairé par la lampe, rediffuse la lumiere
dans toutes les directions et arrive aux points B et C, mais
pas au point A car les rayons sont stoppés par I'écran opaque.



“Révisions d’optique de 5¢
Exercice 3 : La propagation de la lumiére

« Question

1. Comment se propage la lumiere ?

2. Donne la définition d’un rayon
de lumiere et sa modélisation.



" Révisions d’optique de 5¢
Exercice 3 : La propagation de la lumiére

« Question

1. Comment se propage la lumiere? ',

La lumiere se propage en ligne droite,
on dit que le trajet de |la lumiere est
rectiligne.

2. Donne la définition d’un rayon
de lumiere et sa modélisation.

On appelle rayon de lumiere le

trajet suivi par la lumiere. rayon de
lumiere




" Révisions d’optique de 5¢
Exercice 3 : La propagation de la lumiere

« Question

3. Donne la définition d’un faisceau
de lumiere et sa modélisation.
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Exercice 3 : La propagation de la lumiére -f-‘-\
N — f-

« Question

Rayon limite

@ Faisceau divergent

3. Donne la définition d’un faisceau S 7

R L. . Rayon limite
de lumiere et sa modélisation.
Un faisceau de lumiére est un Rayon limite \
ensemble de rayons de lumiere |
compris entre deux rayons limites. @ Faisceau paralléle
S
Rayon /imite\ Rayon limite /
S L — Rayon limite
/ £
Rayon limite @ Faisceau convergent
S
Faisceau de lumiere <

Rayon limite
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Exercice 4 : Les ombres -ﬂ\

« Question

ecran
Une source de lumiere S é-
et un faisceau dont on a re- il
présenté les rayons limites. _— |
S g
1. Quel point est éclairé : f o balle 8 A
A ou B ? Justifie ta .
, o source de —
réponse en t'aidant lumidre e %8
de ton schéma. i

2. Indique, sur le schéma, ou se trouve : 'ombre propre de la
balle, 'ombre portée de la balle et le cone d'ombre
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Exercice 4 : Les ombres -fa\

« Question

ecran
Une source de lumiere S é-
et un faisceau dont on a re- ol
présenté les rayons limites. _—
o = g i
1. Quel point est éclairé : Frsge-DaNE--------- ® A
A ou B ? Justifie ta ) i
, L source de i
réponse en t’aidant lumiére . 5

de ton schéma. T

Point éclairé : B

2. Indique, sur le schéma, ou se trouve : 'ombre propre de la
balle, 'ombre portée de la balle et le cone d'ombre
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Exercice 4 : Les ombres

o Qu estion ombre portée

de la balle
cone d'ombre

Une source de lumiere S é-
et un faisceau dont on a re-
présenté les rayons limites.

1. Quel point est éclairé :
A ou B ? Justifie ta
, o source de
réponse en t'aidant lumiére

de ton schéma.
ombre propre
Point éclairé : B rayons lumineux de la balle

ecran

2. Indique, sur le schéma, ou se trouve : 'ombre propre de la

balle, 'ombre portée de la balle et le cone d'ombre



Révisions d’optique de 5¢
Exercice 5 : Le systeme Soleil-Terre-Lune -’fi

« Question

La Terre tourne autour du ......... , a une distance d’environ
.......................... kilometres. Le plan de sa trajectoire est le plan
de ................. . Elle effectue le tour du ......... €N cevveeneeeeeenees .

Plan de la trajectoire
de la Lune

Le systeme Terre-Soleil-Lune : trajectoires de la Terre et de la Lune.
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Exercice 5 : Le systeme Soleil-Terre-Lune -’-‘:"‘?\““‘“
.,

« Question

La Terre tourne autour du Soleil, a une distance d’environ
150 millions de kilometres. Le plan de sa trajectoire est le plan
de écliptique. Elle effectue le tour du Soleil en une année.

La Terre tourne également sur elle-méme. Elle effectue un tour
sur elle-méme en 24 heures.

Plan de la trajectoire

de la Lune

Le systeme Terre-Soleil-Lune : trajectoires de la Terre et de la Lune.
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Exercice 5 : Le systeme Soleil-Terre-Lune -

« Question

La Lune tourne autour de ............. a une distance d’environ
.............. kilometres : c’estle .....coeeeuvvvenennn.nn.... de la Terre. Elle
effectue le tour de.............. <] o ST OTT T .

Plan de la trajectoire
de la Lune

Le systeme Terre-Soleil-Lune : trajectoires de la Terre et de la Lune.
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Exercice 5 : Le systeme Soleil-Terre-Lune -’-‘4\
., |

« Question

La Lune tourne autour de la Terre a une distance d’environ
384 000 kilometres : c’est le satellite naturel de la Terre. Elle
effectue le tour de la Terre en 4 semaines environ.

Plan de la trajectoire
de la Lune

Le systeme Terre-Soleil-Lune : trajectoires de la Terre et de la Lune.



Révisions d’optique de 5¢
Exercice 6 : Les phases de la Lune

« Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiguant la forme de la Lune

que I'on observe depuis la Terre, |

le nom de |la phase de la Lune.

Position

Forme de
la Lune

1

O

Phasede | ..................

la Lune

2

3

O

4
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Exercice 6 : Les phases de la Lune

« Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiguant la forme de la Lune

que I'on observe depuis la Terre, |

le nom de |la phase de la Lune.

Position

Forme de
la Lune

Phase de
la Lune

1

Lune
gibbeuse

2

3

O

4
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Exercice 6 : Les phases de la Lune

« Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiguant la forme de la Lune

que l'on observe depuis la Terre, |

le nom de |la phase de la Lune.

Position

Forme de
la Lune

Phase de
la Lune

1

Lune
gibbeuse

2

P

Dernier

quartier

3

O

4
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Exercice 6 : Les phases de la Lune

« Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiguant la forme de la Lune

que l'on observe depuis la Terre, |

le nom de |la phase de la Lune.

Position

Forme de
la Lune

Phase de
la Lune

1

Lune
gibbeuse

2

P

Dernier
quartier

3

Dernier
croissant

4
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Révisions d’optique de 5¢
Exercice 6 : Les phases de la Lune

« Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiquant la forme de la Lune
qgue l'on observe depuis la Terre,
le nom de |la phase de la Lune.

Position

Forme de
la Lune

Phase de
la Lune

1

9

Lune
gibbeuse

2

Dernier
quartier

3

Dernier

croissant

4

Nouvelle
Lune




Révisions d’optique de 5°¢
Exercice 6 : Les phases de la Lune

« Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiguant la forme de la Lune

que 'on observe depuis la Terre, |

le nom de |la phase de la Lune.

Position

Forme de
la Lune

Phase de
la Lune

1

Lune
gibbeuse

2

P

Dernier
quartier

3

Dernier

croissant

4

Nouvelle
Lune

Premier

croissant




Révisions d’optique de 5°¢
Exercice 6 : Les phases de la Lune

« Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiguant la forme de la Lune

que 'on observe depuis la Terre, |

le nom de |la phase de la Lune.

Position

Forme de
la Lune

Phase de
la Lune

1

Lune
gibbeuse

2

P

Dernier
quartier

3

Dernier

croissant

4

Nouvelle
Lune

Premier

croissant

Premier
quartier




Révisions d’optique de 5°¢
Exercice 6 : Les phases de la Lune

« Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiguant la forme de la Lune

que 'on observe depuis la Terre, |

le nom de |la phase de la Lune.

Position 1 2 3 4
Forme de
la Lune
Phase de Lune Dernier Dernier Nouvelle
la Lune gibbeuse quartier croissant Lune

Phases de la Lune

Premier

croissant

Premier
quartier

Lune

gibbeuse
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Exercice 6 : Les phases de la Lune

Question

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,

en indiquant la forme de la Lune | =
que I'on observe depuis la Terre, |

le nom de |la phase de la Lune.

Position

Forme de
la Lune

Phase de
la Lune

Phases de la Lune

Lune

gibbeuse

Dernier
quartier

Dernier
croissant

Nouvelle
Lune

Premier
croissant

Premier
quartier

Lune
gibbeuse

Pleine
Lune
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Exercice 6 : Les phases de la Lune
.,

« Question

Phases de la Lune

Observe la figure ci-contre et
complete le tableau ci-dessous,
en indiquant la forme de la Lune | =
que l'on observe depuis la Terre, | &
le nom de |la phase de la Lune.

Position 1 2 3 4 5 6 7 8
Forme de
la Lune
Phase de Lune Dernier Dernier Nouvelle Premier Premier Lune Pleine
la Lune gibbeuse quartier croissant Lune croissant quartier gibbeuse Lune

Sens. de rotation de la Lune

>
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Exercice 7 : Les éclipses de Soleil ou de Lune --\
4 “

« Question

Lors d’'une éclipse de Lune, ............. est entre .............. et
............ :la Lune se trouve dans le ........................de la

Terre et elle n'est plus .......... . Une éclipse de Lune est
observable lors d’'une phase de. .................... , par tous

les habitants se trouvant dans la nuit.
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Exercice 7 : Les éclipses de Soleil ou de Lune
4

« Question

Lors d’une éclipse de Lune, |a Terre est entre le Soleil et
la Lune : la Lune se trouve dans le cone d’'ombre de la
Terre et elle n’est plus visible. Une éclipse de Lune est
observable lors d’une phase de pleine lune, par tou

les habitants se trouvant dans la nuit. S

.........
........

"""""""
.......

.. Céne de pénombre
~._de la Terre
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Exercice 7 : Les éclipses de Soleil ou de Lune
4

« Question

Lors d’une éclipse de Soleil, ............. est entre ............. et
veeeeeenes + l@ ZzOne de |a Terre qui se trouve dans I.......... de
la Lune ne recoit aucun rayon du Soleil. Il fait subitement

....... en plein jour. Une éclipse de Soleil est obse___r}y_gble lors
d’'une phase de. ....................... :

Céne de pénombre ,/I':zc/ipse
de la Lune " totale

----------------------------

.......

Céne d’ombre

de la Lune ~._Eclipse

partielle
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Exercice 7 : Les éclipses de Soleil ou de Lune
4

« Question

Lors d’'une éclipse de Soleil, |a Lune est entre |a Terre et
le Soleil : la zone de la Terre qui se trouve dans 'ombre de
la Lune ne recoit aucun rayon du Soleil. Il fait subitement

nuit en plein jour. Une éclipse de Soleil est observable lors
d’une phase de nouvelle lune.

Céne de pénombre ,/I':zc/ipse
de la Lune " totale

.............................

..........

Céne d’'ombre o
de la Lune -, Eclipse
partielle
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Exercice 7 : Les éclipses de Soleil ou de Lune -:-'-\

« Photos d’éclipses

.

Eclipse du soleil Eclipse de Lune
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Exercice 7 : Les éclipses de Soleil ou de Lune 4\

« Photos de la Terre vue de |I'espace en mars 2009
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L’éclipse totale du Soleil dans le sud de la Turquie...

dans le Sud-Est de l'Asie
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Exercices (série 1)
Exercice 1 : Chemin suivi par la lumiere
4

« Question(s)

Cédric lit son livre. Quel est le
dessin représentant le chemin

suivi par la lumiere ? Justifie ta
réponse.




Exercices (série 1)
Exercice 1 : Chemin suivi par la lumiere
4

« Réponse(s)

Cédric lit son livre. Quel est le
dessin représentant le chemin
suivi par la lumiere ? Justifie ta
réponse.

Le dessin représentant le chemin

suivi par la lumiere est le dessin (c)
car pour que Cédric puisse voir son
livre, il faut qu’il soit éclairé donc

de la lumiere provient de la source
primaire (ici, la lampe), puis que de
la lumiere parviennent aux yeux de Cédric.




Exercices (série 1)
Exercice 2 : des ombres avec des lumieres colore

« Question(s)

On utilise deux sources ponctuelles Ecran
de lumiere : 'une de lumiere verte A

(S,), 'autre de lumiere rouge (S,). Vesrte

On s’intéresse a 'ombre portée de N D
|la balle sur un écran blanc. Pour B
cela, nous déterminerons la o
couleur des chacune des 4 zones ¢
A, B, C et D sur I’écran, en fonction S, ;4

de I'état des sources de lumiere  rouge
S, ets,. i




“Exercices (série 1)

Exercice 2 : des ombres avec des lumiéres colorée
' f.

« Question(s)

Quelles sont les couleurs des Ecran]|
différentes zones A, B, Cet D
de I'écran lorsque :

1. seulelasource S, est
allumee ?




Exercices (série 1)

Y X ol B NN W N ‘ﬂﬂl A

Exercice 2 : des ombres avec des lumiéeres colo,g \

—

—wr

- Réponse(s)

Quelles sont les couleurs des
différentes zones A, B, Cet D
de I'écran lorsque :

1. seulelasource S, est
allumee ?

A, D et B : verte (éclairée)

C : noire (ombre)




“Exercices (série 1)

Exercice 2 : des ombres avec des lumiéres colorée
' f.

« Question(s)

Quelles sont les couleurs des Ecran]|
différentes zones A, B, Cet D
de I'écran lorsque :

2. seulelasource S, est
allumee ?




( Exercices (série 1) .
Exercice 2 : des ombres avec des lumieres coloré

« Réponse(s)

Quelles sont les couleurs des
différentes zones A, B, Cet D
de I'écran lorsque :

2. seulelasource S, est
allumee ?

A, C et B : verte (éclairée)

D : noire (ombre)




" Exercices (série 1)

Exercice 2 : des ombres avec des lumieres coloré

« Question(s)

Quelles sont les couleurs des Ecran
différentes zones A, B, Cet D
de I'écran lorsque :

3. lessources S, et S, sont
allumées ensemble (dans
ce cas, les zones éclairées
par les deux sources si-
multanément est jaune) ?




Exercice 2 : des ombres avec des lumieres colore

« Réponse(s)

Exercices (série 1) ,ﬁ%

Quelles sont les couleurs des
différentes zones A, B, Cet D
de I'écran lorsque :

3. lessources S, et S, sont
allumées ensemble (dans
ce cas, les zones éclairées
par les deux sources si-
multanément est jaune) ?

A et B :jaune

C : rouge D : verte



Exercices (série 1)

Exercice 3 : Le croissant du berger -»a<

Question(s)

Vénus

Rayon moyen de Vénus : 6 051,8 km

Distance moyenne Vénus-Soleil : 108 208 930 km.

Période de révolution : Vénus orbite autour du Soleil
en 224,701 jours solaires.

Température de surface : entre 446°C et 490°C

Inclinaison de l'axe de rotation: 177,36°.

Pression atmosphérique : 93 fois celle de la Terre |
Age : 4,54 milliards d’années \

Photo de Vénus

Vénus est une planete, qui apparait dans le ciel sous la
forme d’un point lumineux, comme une étoile tres bril-
lante (« I'étoile du berger »).

Mais lorsqu’on l'observe au télescope, on peut la
découvrir sous une forme inattendue.



Exercices (série 1)
Exercice 3 : Le croissant du berger

« Question(s)

1. Observe |la photographie de
Vénus de gauche. A quel autre
astre ressemble-t-elle ?

2. Pourquoi ne voit-on pas Vénus =
sous la forme d’un disque ?




Exercices (série 1)
Exercice 3 : Le croissant du berger

« Réponse(s)

1. Observe |la photographie de
Vénus de gauche. A quel autre
astre ressemble-t-elle ?

Vénus ressemble a la Lune.

2. Pourquoi ne voit-on pas Vénus
sous la forme d’un disque ?

On ne voit pas Vénus sous la for-
me d’un disque, car il faudrait que
Vénus soit alignée avec la Terre et
le Soleil, ce qui n’est pas le cas.

Photo de Vénus

Photo de la Lune



Exercices (série 1)
Exercice 3 : Le croissant du berger --\

« Question(s)

Photo de
Vénus

3. Le schéma de droite représente

le Soleil, la Terre et Vénus dans | ) f"f&”ﬁ 3,

trois positions différentes. Dans ' -

quelle position (1, 2 ou 3) Vénus Soleil T
se trouve-t-elle lors de son ob- §
servation ? Justifie ta réponse. ® -

. Vénus 1) : oy
Pour cela, tu peux recopier le - we _Venus 2

schéma de droite et en placant .

les ombres propres de la Terre et schéma du systeme Terre-Soleli-Vénus

de Vénus ainsi que les rayons ou

faisceaux de lumiere qui viennent de Vénus jusqu’a la Terre.



Exercices (série 1) 2 |
Exercice 3 : Le croissant du berger -fa\

« Réponse(s)

Photo de
Vénus

3. Le schéma de droite représente
le Soleil, la Terre et Vénus dans
trois positions différentes. Dans
quelle position (1, 2 ou 3) Vénus | NJerre
se trouve-t-elle lors de son ob- | —X
servation ? Justifie ta réponse.

Vénus est dans la position 2 sur
la photographie (équivalent au
« p remier croissant »)' Schéma du sys-té_m-e-' Te;re;-Solei/-Vénus
La position 1 correspond a la

« Vénus gibbeuse » et la position 3 au « premier quartier ».



Exercices (série 2)
Exercice 1 : Physique et Arts plastiques
.,

« Question(s)

Le tableau ci-contre, appelé
Les Mangeurs de pommes de
terre, a été peint en 1885 par
Vincent Van Gogh.




Exercices (série 2)
Exercice 1 : Physique et Arts plastiques
.,

« Question(s)

Le tableau ci-contre, appelé
Les Mangeurs de pommes de
terre, a été peint en 1885 par
Vincent Van Gogh.

1. La lampe du tableau
produit-elle réellement
de la lumiere ?




Exercices (série 2)
Exercice 1 : Physique et Arts plastiques
.,

« Question(s)

Le tableau ci-contre, appelé
Les Mangeurs de pommes de
terre, a été peint en 1885 par
Vincent Van Gogh.

1. La lampe du tableau
produit-elle réellement
de la lumiere ?

Non, la lampe ne produit pas de lumiere car ce n’est pas
une source primaire, ce n’est qu’un dessin.



Exercices (série 2)
Exercice 1 : Physique et Arts plastiques
.,

« Question(s)

Le tableau ci-contre, appelé
Les Mangeurs de pommes de
terre, a été peint en 1885 par
Vincent Van Gogh.

2. D’ouvient la lumiere qui
te permet de voir les
personnages du tableau ?




Exercices (série 2)
Exercice 1 : Physique et Arts plastiques

« Question(s)

Le tableau ci-contre, appelé
Les Mangeurs de pommes de
terre, a été peint en 1885 par
Vincent Van Gogh.

2. D’ouvient la lumiere qui
te permet de voir les
personnages du tableau ?

La lumiere qui permet de voir les
personnages du tableau, vient de la piece

ou est placé le tableau, ou du flash de
I"appareil photo qui a pris le tableau en photo.




Exercices (série 2)
Exercice 1 : Physique et Arts plastiques

« Question(s)

Le tableau ci-contre, appelé
Les Mangeurs de pommes de
terre, a été peint en 1885 par
Vincent Van Gogh.

3. Quelle couleur a utilisé le
peintre pour représenter
les zones non éclairées par
la lampe ?




Exercices (série 2)
Exercice 1 : Physique et Arts plastiques
.,

« Question(s)

Le tableau ci-contre, appelé
Les Mangeurs de pommes de
terre, a été peint en 1885 par
Vincent Van Gogh.

3. Quelle couleur a utilisé le
peintre pour représenter
les zones non éclairées par
la lampe ?

zones non éclairées = ombres

Pour représenter les zones non éclairées par la lampe, le peinte a
utilisé des couleurs sombres, voire noire.
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Exercice 2 : Histoire des sciences — I'horloge solatrei"“\$

« Question(s)

Des la préhistoire, les hommes ont réglé
leur vie sur le Soleil. La position de cet
astre dans le ciel leur servait a se repérer
dans le temps.

Pour connaitre cette position avec preé-
cision sans regarder le Soleil, ils inven-
terent le gnomon, piquet en bois planté gnomon
verticalement, dont ils observaient

I'ombre portée sur le sol. On a retrouvé

des fragments de gnomon vieux de 3 500 ans.




-~
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Exercice 2 : Histoire des sciences — I'horloge solaire\
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« Question(s)

Dans le cadran solaire, le gnomon est
remplacé par une tige métallique, ap-
pelée style, dont I'une des extrémités
est dirigée vers 'étoile Polaire.

L'ombre du style se déplace sur une
pierre portant des graduations. Ces -_p
cadrans furent largement utilisés cadran solaire
jusqu’au XYlIlI¢ siecle.
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Exercice 2 : Histoire des sciences — I'horloge solairé\
— p e

« Question(s)

1. Pourquoi doit-on éviter de
regarder le Soleil ?
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« Question(s)

1. Pourquoi doit-on éviter de
regarder le Soleil ?

Le Soleil produit une tres
grande quantité de lumiere
et ne doit jamais étre regardé
a I'ceil nu, méme pour
observer une éclipse soleil (comme sur les photos).




_Exercices (série 2) s
Exercice 2 : Histoire des sciences — I'horloge solan'ei\

« Question(s)

2. Pourquoi 'ombre portée du gnomon
renseigne-t-elle sur la position du
Soleil et sur I’'heure de la journée ?

gnomon
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Exercice 2 : Histoire des sciences — I’'horloge solatrei\
N “

« Question(s)

2. Pourquoi 'ombre portée du gnomon
renseigne-t-elle sur la position du
Soleil et sur I’'heure de la journée ?

En fonction de la position du Soleil dans le
ciel a chaque heure de la journée, 'ombre
portée du gnomon se déplace sur le sol,
indiquant I’"heure de la journée.

gnomon

Ainsi, a midi, 'ombre est verticale.
Le matin, 'ombre est dirigée vers I'ouest.
Le soir, 'ombre est dirigée vers le sud.
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« Question(s)

souvent, des objets préhistoriques ‘g~ -
en pierre, qu’en bois. Pourquoi ?
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« Question(s)

souvent, des objets préhistoriques
en pierre, qu’en bois. Pourquoi ?

Les archéologues retrouvent surtout
des objets préhistoriques en pierre
car la pierre se conserve mieux dans le temps que le bois. De
plus, le bois est tres fragile et risque de braler plus facilement
que la pierre.
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Exercice 2 : Histoire des sciences — I'horloge solairei<

« Question(s)

PETITE OURSE

4. Recherche sur Internet, un
dictionnaire ou une encyclo-
ped-le., la par:c!cu!arlte dg la i
position de I'étoile Polaire POLAIRE \
dans le ciel. a
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Exercice 2 : Histoire des sciences — I’horloge solair <
S -
i Qu EStiOn(S) * Etoile Polaire

4. Recherche sur Internet, un
dictionnaire ou une encyclo-
pédie, la particularité de la
position de I'étoile Polaire
dans le ciel.

Axe de rotation

Une étoile polaire est, en astro-
nomie, une étoile visible a I'ceil
nu se trouvant approximativement alignée avec I'axe de rotation
d’une planete.

De ce fait, une étoile polaire est percue comme immobile par un
observateur situé sur la planete.



( Exercices (série 2)
Exercice 3 : Quelques questions essentielles

« Question(s)

1. Quand on fait du ski, pourquoi
faut-il porter des lunettes de
soleil alors gu’on ne regarde
pas directement le Soleil ?
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Exercice 3 : Quelques questions essentielles

« Question(s)

1. Quand on fait du ski, pourquoi
faut-il porter des lunettes de
soleil alors gu’on ne regarde
pas directement le Soleil ?

Lorsque I'on fait du ski, il faut
porter des lunettes de soleil
tres foncés car la neige, qui est blanche, rediffuse la lumiere
du soleil, notamment vers nos yeux.
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Exercice 3 : Quelques questions essentielles

« Question(s)

2. De quelle couleur sont généralement
peints les plafonds ? Pourquoi ?
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Exercice 3 : Quelques questions essentielles

« Question(s)

-

2. De quelle couleur sont généralement
peints les plafonds ? Pourquoi ?

Généralement, les plafonds sont peints
en blanc pour diffuser toute la lumiere
dans toute la piece, ce qui permet d’éclairer 'ensemble de la
piece, et ainsi éviter de laisser de grandes zones de la piece

dans l'obscurité.
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Exercice 3 : Quelques questions essentielles

« Question(s)

3. Quelles sont les deux conditions pour
voir briller les yeux des chats la nuit ?
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« Question(s)

3. Quelles sont les deux conditions pour
voir briller les yeux des chats la nuit ?

Les deux conditions sont :

1. Une source de lumiere méme faible
qui éclaire les yeux du chat

2. Lobservateur regarde dans la direction
des yeux du chat



Exercices (série 2) :
Exercice 4 : La Terre est bien ronde <

« Question(s)

La Lune est certainement |'astre qui
a été le plus étudié, notamment par
les Grecs, trois siecles avant J.-C. La
photographie ci-contre représente
le début d’'une éclipse de Lune ob-
servée depuis la Terre.

1. Une éclipse de Lune s’observe-t-elle de jour ou de nuit ?
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Exercice 4 : La Terre est bien ronde <
B

« Question(s)

La Lune est certainement |'astre qui
a été le plus étudié, notamment par
les Grecs, trois siecles avant J.-C. La
photographie ci-contre représente
le début d’'une éclipse de Lune ob-
servée depuis la Terre.

1. Une éclipse de Lune s’observe-t-elle de jour ou de nuit ?

Lecllpse de Lune s‘'observe de nuit, tandis que I’ ecllpse du Sole|l
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Exercice 4 : La Terre est bien ronde
B

« Question(s)

2. Que représente la partie brillante
de la photographie ? Justifie ta
réponse en précisant la phase de
la Lune lors d’une éclipse de Lune.
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Exercice 4 : La Terre est bien ronde

« Question(s)

2. Que représente la partie brillante
de la photographie ? Justifie ta
réponse en précisant la phase de
la Lune lors d’une éclipse de Lune.

La partie brillante de la photographie
représente la Lune, car lors d’une
éclipse de Lune, celle-ci est dans la phase de « pleine Lune »
et elle est visible entierement dans le ciel nocturne.




Exercices (série 2)
Exercice 4 : La Terre est bien ronde

« Question(s)

3. Que représente la partie sombre
de la photographie ?

4. Comment, a partir de cette obser-
vation, les Grecs ont-ils pu démon-
trer que la Terre est ronde ?
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Exercice 4 : La Terre est bien ronde

« Question(s)

3. Que représente la partie sombre
de la photographie ?

La partie sombre de la photographie
représente 'ombre portée de la Terre.

4. Comment, a partir de cette obser-
vation, les Grecs ont-ils pu démon-
trer que la Terre est ronde ?

Les Grecs ont remarqué que 'ombre
portée de la Terre est circulaire : ils en
ont déduit que la Terre est ronde.

Ombre portée
de la Terre
sur la Lune

Cone d’ombre
de la Terre,
vu de face



